

身处红尘，岂能不食人间烟火。您若有故事要分享，可以与我们联系。

倾诉热线
13963676866

作者微信
yu13963676866

2024年6月28日 星期五
潍坊晚报

值班主任：李金娜
编辑：鲍涛
美编：王蓓
校对：曾艳

向往城市，我靠自己努力跳出了农门

我老家是垦利农村的，又穷又落后，直到上小学时我还没吃过雪糕。到了大学，同学说他小时候方便面敞开了吃，我就很心酸，因为直到上初一，我才吃到第一口方便面，那还是我生病了，老师买来煮给我吃的。当时，我就觉得那是这个世界上最好吃的东西了。后来我把这些说给朋友听时，他们都觉得不可思议。

看朋友不信，我只能苦笑：“城市孩子怎么能知道农村孩子有多苦，尤其是我们那种偏远的小山村。”

父母种了几亩薄地，能吃上饭已是万幸，想吃好点基本属于奢望，况且，他们生下我大姐、二姐还有我后，家里的负担更重了。村里人都穷，以至于我长到八岁时，都以为天底下的人和我们一样顿顿吃窝头，只有在过麦和过年时才能吃馒头、包水饺。

我八岁那年，生了一场病，据说是肺出了问题。我记得先是到了县医院，住了好久，病情却越来越重。后来，爸妈借钱把我送到省城医院，就是在那里，我接触到了有钱人：同病房的人，早上吃油条，中午吃饺子，晚上是面条，要不就是火烧、包子和馒头，菜也顿顿不重样。

其实后来也明白，那是城里人的日常饮食，只是我不知道或者没见过而已。相比之下，爸妈每顿都用开水泡着从家里带来的煎饼或窝头，给我买个馒头都会很心疼，这让我小小的要强的心里种下一颗种子——长大了，我

也要到城里，要当城里人，要吃好吃的。

我小时候贪玩，学习成绩很差，等到初二，新换的班主任跟我们家是远亲，他看我期中考试没几门及格的，就叮嘱我要好好学习，争取将来考上大学。我调皮惯了，嬉皮笑脸、油嘴滑舌地怼他，结果被他狠狠地打了一顿，附带一顿臭骂。拳头打在身上，疼我忍了，可他的话深深刺痛了我：“你要是再这个样子，只能和你爹娘一样，种一辈子地，受一辈子苦，那些学习好的同学，将来会考上大学，会当城里人，到时候和人家一比，你什么都不是……”

听到老师的话，不知怎地，我想起住院时，邻床有个跟我差不多大的城里孩子，他在我面前的神情是高傲的，看我的眼神是不屑的。这种联想让我突然有了好胜心，要当城里人，要顿顿吃好的，必须好好学习，必须考上大学。

从那以后，我像变了个人一样，不再逃课也不再打闹，而是逼着自己静下心来好好学习。过程当然很痛苦，但好在我脑子还行，也亏得遇到好老师。渐渐地，我脱离学渣队伍，成绩一点点提高，到了初三下学期，居然赶到了中上游。高中三年，我拼命地学，最终以不错的分数考进重点大学。

我学的是金融专业，毕业后顺利应聘到银行，终于在24岁那年，我有了城市户口，实现了小时候的梦想。



变换职业，我只想找到更好的发展机会

2

我在银行工作了八年，在当了两年部门经理后辞职。

刚进入银行时，我享受到了银行工作的红利。我口才好、嘴巴甜，脑子也不笨，情商也算比较高，还勤快，这些优点叠加起来，让我拉存款时如鱼得水。因为业绩好，待遇就高，升职也快，工作三年后我就当上了项目负责人。

现在想想，那些年我真是意气风发，很顺利地找到了漂亮的女朋友，靠着岳父母的帮助，买了房子结了婚，有了女儿后，我还给父母买了套小房子，把他们接过来帮着带孩子。

那些年，春节带父母回村，是我最高兴的日子。车里装满了礼物，七大姑八大姨送一圈，收获恭维和夸赞，周围邻居到家里，烟酒糖茶好好招待，自然又免不了被羡慕和称赞一番。很虚荣，很可笑，但那时我很自豪，为自己靠着辛勤工作过上被人羡慕的生活而洋洋自得。

这样的情形持续了几年，后来，银行不再是香饽饽，工资也因业绩忽高忽低后，我敏感地觉察到以后会越来越难干，于是萌生了辞职的想法。其实，在这之前，我在朋友的公司入了一点小股，看到他们日进斗金，我很眼红，只是贪恋本职工作安稳、待遇好没舍得走。现

在，说环境所迫也好，说时机已到也罢，我觉得趁年轻应该搏一把。而就在那时，一家私营金融机构请我过去当总监，并开出了让我非常动心的待遇。于是，我毫不犹豫地离开了银行。

事实证明我离开是对的，因为我所在的银行非四大行，如今，竞争越来越激烈，效益与之前大相径庭。但同时，事实也让我清醒，钱不是想象的那么好挣。

踏入新的事业轨道，我很认真很努力，短时间内也以非常可观的业绩展现出了自己的实力，董事长对此非常满意，还许诺以后会提高待遇，但同时又给我压了很重的担子。最终，我在那家公司干了不到两年，不得已辞职。

担子重我不怕，但其中一些擦边操作让我担心出问题后被追责。董事长见我执意要离开，笑着说：“看来你挣不了大钱啊。”

我明白他的意思，但我一点都不后悔，因为我有家，有孩子，我得为妻子、孩子负责，不能为了钱搭上自由和名誉。

我可以再进银行或者其他金融机构，但我厌倦了这个行业，为了找到更好的发展机会，我决定尝试新兴产业，于是，我开始做电商。很可惜，从筹备到运行到铩羽而归，只用了短短一年的时间。

我不是好高骛远 我只是想飞得更远

□ 倾诉人：余跃（化名），男，37岁

不被理解，我不知怎样才能证明自己

3

我很感恩妻子，她很传统，觉得嫁给我就是一辈子的事。我挣钱多时，她不挥霍；我挣得少时，她就更加节约，而且无论我做什么，她都支持。我父母是大字不识的农民，他们觉得我很厉害，又靠我生活，对我的任何选择都不明就里地支持。所以，我的辞职和再就业没有约束，很少考虑后果。

只有岳父，见我辞职、创业失败，他很有意见，三番五次让我重新回到银行，说趁着还年轻，回到老本行，争取做到中层，退休时也有个好的保障。

我的想法与岳父相反，年轻时不拼搏一下，要等到何时呢？

基于这样的理念，我准备开始新一轮创业。就在我考察项目时，大学室友找来，说他公司在招合伙人。同学是做私募基金的，本来我不想干老本行，但架不住同学再三鼓动，我做了合伙人，在这边开拓市场。没想到，我掉进了陷阱，投入大量资金，结果血本无归。我这边拉到的资金都是亲朋好友的，无奈之下，我用我自己的积蓄赔偿了他们的本金。那段时间我非常煎熬，一是被要好的同学

欺骗，二是在这样的情形下，妻子还竭力安慰我，说破财免灾，只要人好好的比什么都强，更让我羞愧的是，妻子找了一个电商平台，在群里卖生鲜食品。那个平台不错，货品好，价格也实惠，加上妻子又是好脾气的人，不厌其烦地跟各类人沟通，很快就拥有了三个群。

看到妻子盯着手机忙个不停，我内心五味杂陈：“本想让她过好日子，可到头来却让她吃苦。不行，我必须尽快立业……”

我没有创业资本，无奈之下，投奔到北京一个师兄的门下，做了部门经理。工资待遇不低，公司管吃住，除了必须支出的，我把工资和奖金全部交给妻子。

在北京干了两年半，我还是决定回来重新创业。这次岳父恼了：“你怎么总是好高骛远？都什么年龄了，还不知轻重？在北京的工作相对稳定，工资高，保险还交得多，你干个十年八年的什么都有了，干嘛非得折腾？”

妻子这个时候也不说话了，我心里就很难受，如果她也不理解我，我奋斗还有什么意义？我怎样才能证明自己的实力？我怎样才能实现自己的理想？



缘来缘去，最美好的，远在天边，近在眼前。

作者：于恩胜